

## 中国东盟防长非正式会议通过视频举行 魏凤和强调加强防务合作确保区域和平稳定

第十二次中国-东盟国防部长非正式会晤视频会议于6月15日举行。会议由中国国务委员兼国防部长魏凤和同东盟轮值主席国文莱第二国防部长哈尔比共同主持。

魏凤和说，建立对话关系

30年来，中国-东盟同心同德、患难与共、合作共赢，双方关系成为亚太区域合作的典范。今年是中国共产党成立100周年，中国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程。中国将加强“一带一路”倡议同东盟发展战略对接，深

化各领域务实合作，推动中国-东盟战略伙伴关系迈向更高水平。

魏凤和表示，防务安全合作是中国-东盟命运共同体建设的重要支撑，双方应继续增进战略互信、健全合作机制、拓展

合作领域。中方愿与东盟国家在国防和军队建设领域加强合作，继续积极提供疫苗等抗疫物资援助，为共同战胜疫情作出中国的努力。在南海问题上，相关各方应凝聚共识、管控分歧、推进合作，共同维护南海的和平

安宁。

东盟防务部门领导人高度评价东盟-中国关系发展，感谢中方在疫情防控等方面给予的支持帮助，愿与中方携手努力，更好维护地区和平稳定与繁荣发展。

新加坡联合早报

## 上合组织成立20周年： 当“丝路精神”遇到“上海精神”

6月15日是上海合作组织(简称上合组织)成立20周年纪念日。20年间，这个目前拥有8个成员国、4个观察员国、6个对话伙伴国的综合性区域合作组织走过了不平凡的发展历程，不仅成为欧亚地区和国际事务中重要的建设性力量，同时也为推进“一带一路”建设提供了安全保障平台。

“20年间，上合组织顺利完成了组织成立之初被赋予的使命。随着规模的扩大，组织影响力已经超越了其成员国所覆盖的地区。”哈萨克斯坦首任总统图书馆副馆长沙伊梅尔格诺夫日前在接受采访时表示，上合组织构建了新的安全合作模式，有效保障了地区安全与稳定及抵御各类威胁。而能够做到

这一点并非基于军事联盟，而是依托对话和构建相互信任的国际关系。互信，也成为上合组织不断壮大的特色。

哈外交部对外政策研究所所长、上合组织前秘书长努尔加利耶夫亦对此持相同观点。他说，上合组织虽然是一个相对年轻的组织，但已取得了非常坚实的成就。最主要就是互信程度高。努尔加利耶夫表示，上合组织正在不断发展，继续优化改善。各成员国在评估国际局势时，能够就解决方案提出自己的看法，秉持“上海精神”，在相互信任和相互尊重利益的情况下解决。“中国为上合组织作出切实贡献，在一定程度上是上合组织区域一体化发展的推动力。”努尔加利耶夫认为。

值得关注的是，上合组织成员国、观察员国、对话伙伴国多为“一带一路”沿线国家。在地区热点问题频出、极端主义和恐怖主义等非传统安全威胁上升的背景下，上合组织对维护地区安全稳定、共谋经济繁荣发挥了重要作用，可以说，“一带一路”的推进，正受益于上合组织。

当“丝路精神”遇到“上海精神”，两者因其一致的目标与理念，受到广泛欢迎和支持。在“一带一路”建设的推动下，上合组织地区内国家互联互通劲头十足。由中哈合资建设的中亚最大风电项目——札纳塔斯风电项目即将于本月底实现全容量并网发电，将满足当地百万家庭的日常用电

需求；中亚最长隧道——乌兹别克斯坦安格连至帕普铁路卡姆奇克隧道工程，使偏远地区民众也能坐上火车穿越崇山；塔吉克斯坦杜尚别2号热电厂项目竣工，让冬季居民家中不再寒冷；在吉尔吉斯斯坦，全长430公里的南北公路交通干线建设进入收尾阶段，计划于2022年并入国际道路运输网……

发展至今，旨在推进欧亚，尤其是中亚地区新进程的上合组织已走过“弱冠”之年，而今，一年一度的上合峰会也成为各方就当今世界重大国际和地区问题“对表”的重要机制。

今年的上合峰会将在塔吉克斯坦首都杜尚别举行，特

殊意义不言而喻。20年来，上合组织经受住时间的考验，将其发展成为当今世界上幅员最广、人口最多的综合性区域组织。杜尚别峰会的举行，将对上合组织上二十年的历程进行回顾和总结，并对未来发展方向进行调整规划并制定行动方案。

如今，上合组织即将迈入第三个十年。正如上合组织前秘书长拉希德·阿利莫夫所言，“上合组织拥有扎实的制度基础，对未来发展充满信心。上合组织会传稳传好接力棒，坚定地踏上下一段长距离赛道的起点。”

中新社  
记者 张硕